

1860.

# ОЛОНЕЦКАЯ

№ 27.

ГУБЕРНСКИЯ



ВѢДОМОСТИ.

Годъ двадцать третій.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

2 Іюля.

## СОДЕРЖАНИЕ.

**I. ГУБЕРНСКІЯ ИЗВѢСТИЯ.** Крестный ходъ въ Александровскій заводъ. Закладка тюремнаго замка. Привилегія. Пароходство. Письмо изъ г. Вытегры. Произрастеніе хлѣба и травъ.—**II. ИСТОРИЯ, СТАТИСТИКА вЪ ЭТНОГРАФІЯ.** Народныя преданія Олонецкой губерніи. К. Петрова.—**III РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.** Пріѣхавши и выѣхавши. Метеорологическія наблюденія.

## ГУБЕРНСКІЯ ИЗВѢСТИЯ.

### ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

25-го Іюня, Александровскій пушечный заводъ во второй уже разъ праздновалъ достопамятный день посвященія его Государемъ Императоромъ Александромъ Николаевичемъ, въ 1858 году. По окончаніи литургіи въ Александровской горнозаводской церкви, совершенъ былъ отсюда въ заводъ крестный ходъ, съ сооруженною въ память Царскаго посвященія, иконою св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго. Въ устроенной на заводскомъ дворѣ временнѣй палатѣ, было принесено благодарственное Господу Богу молебствіе, которое отправлялъ Высоко-преосвященнѣйшій Архіепископъ Аркадій, собориѣ, въ присутствіи Гг. горныхъ чиновниковъ и мастеровыхъ завода. Въ заключеніе молебствія, провозглашено было многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, а потомъ крестный ходъ темъ же порядкомъ возвратился въ заводскую церковь.

26 Іюня происходила закладка камennаго зданія для губернскаго тюремнаго замка, постройка котораго начата въ нынѣшнее лѣто. По окончаніи литургіи въ Каѳедральномъ Соборѣ, Высоко-преосвященнѣйшій Архіепископъ Аркадій, вмѣстѣ съ дву-

мя соборными Протоіерѣями, прибывъ на мѣсто постройки во-ваго зданія, произнесъ здѣсь красорѣчное по настоящему слу-чаю слово и потомъ совершилъ молебствіе съ водоосвященіемъ, въ присутствіи Его Превосходительства Г. Сенатора Генераль-Лейтенанта А. И. Дюгамеля, Его Превосходительства Г. исправ-ляющаго должностія Начальника губерніи, Вице – Губернатора, Дѣйствительнаго Статскаго Советника С. М. Бараповича, Чле-новъ Губернскаго Тюремнаго Комитета и другихъ городскихъ сословій. По окончаніи молебствія, Архипастырь прошелъ во кругъ всего зданія по возведенію фундаменту, окропилъ его св. водою и въ восточномъ углу началъ закладку первого ряда кирпичной стѣны; въ память настоящаго торжества, по русско-му обычаю, въ этомъ мѣстѣ положенъ изъ фундамента неболь-шой ящичекъ, въ который всѣ присутствующіе бросали деньги. Молебствіе заключилось провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому.

Изъ Департамента Мануфактуръ и Внутренней Торговли, 31 марта, выданы привилегіи: 1) мастеру Николаю Гартунгу, десятилѣтня, на изобрѣтенный имъ способъ приготовленія искус-ственныи пемзы; 2, цеховому Павлу Шаймеранкину, десятилѣтня, на изобрѣтенную имъ композицію металловъ, подъ названіемъ: «Московское серебро»; 3, иностранцу Вильгель-му Ципсеру и Йогану Клейну, шестилѣтня, на изобрѣтную ими машину для ворсованія при ускоренномъ движении сукна.

(Сен. В.)

**ПАРАХОДСТВО.** Буксирный пароходъ С.-Петербурго-Волж-скаго пароходства «Новая Ладога» прибылъ отъ Вознесенска въ Петрозаводскъ 25 Іюня утромъ; на сѣдующій же день отира-вился обратно къ Вознесенску съ двумя баржами, нагруженны-ми артиллерійскими орудіями и снарядами.

Г. ВЫТЕГРА, 23-го Июня — Въ воскресенье, 19-го Июня, въ Вытегорскомъ Уѣздномъ Училищѣ, минувшій учебный годъ заключенъ былъ торжественнымъ актомъ. По совершении Божественной литургіи въ училищномъ домѣ, въ присутствіи Г. Директора Училищъ Олонецкой губерніи, училищааго начальства, родителей и родственниковъ учащихся, принесено было, Законоподательемъ училища, Протоіереемъ Г. Вещезеровыи, благодарственное Господу Богу молебствіе. Всль за тѣмъ актъ началася привѣтствио рѣчью ученика 1-го класса Кузнецова, обращенною къ наставникамъ; ученики 1-го класса Базегекий, 2-го класса Пудровъ и 3-го класса Осеоловъ декламировали басни и стихотворенія, а ученикъ 3-го класса Чумариковъ выразилъ, въ короткихъ словахъ, отъ лица товарищей, благодарность учителямъ, за ихъ попеченія и труды, и, въ заключеніе своей рѣчи, превосходно продекламировалъ стихотвореніе Мишина: «Сохрани Царя, благодатная!», такъ глубоко выражавшее нашу общую, теплую молитву о долголѣтии Государя Императора, неусыпно пекущагося о народномъ просвѣщеніи. За рѣчью ученика Чумарикова, слѣдовали рѣчи бывшаго Учителя Петрова и Законоподателя, Протоіерея Вещезерова. Первый, объяснивъ значение настоящаго торжества, объявилъ учащимся, что съ настоящаго дnia, послушаю перевода своего въ Петрозаводское Уѣздное Училище, оѣ оставляетъ заведеніе, въ которомъ учился самъ и былъ учителемъ; въ послѣдній разъ дѣль наставлѣніе тѣмъ о пользѣ ученія въ молодыхъ лѣтахъ и о томъ, къ чѣму они должны стремиться въ жизни, и простился съ учениками и товарищами. Назидательная рѣчь отца Законоподателя, обращенная къ окончившимъ курсъ ученія, заключалась въ томъ, чтобы они старались преподанное въ училищѣ осуществлять, примѣнять къ жизни и обращать въ христіанскія добродѣтели, а неокончившие — прилагали бы болѣе вниманія къ наставлѣніямъ своихъ учителей. Потомъ объявлено было постановленіе училищнаго совета о переводахъ и наградахъ учениковъ.

Кромѣ учениковъ Уѣзднаго Училища, на актѣ находились ученики и ученицы Приходскаго Училища и частной школы г-жи Зукъ.

По окончаніи акта, Г. Директоръ Училищъ О. Н. Фортунатовъ, изъявилъ свою благодарность Гг. Смотрителю Училищъ и преподавателямъ, за ихъ труды, и объяснилъ о необходимости открытия въ г. Вытегре женскаго училища, отдельно отъ приходскаго. — Въ настоящемъ году, Приходское Училище посѣщали 54 мальчикъ и 40 девочекъ, тогда какъ послѣднихъ въ прошломъ году было только 20. Изъ этого уже видно, какъ необходимо въ Вытегре женская школа. Желательно, чтобы граждане города, дѣти которыхъ воспитываются и составляютъ большинство учащихся, приняли общее, единодушное участіе, въ основаніи здѣсь особаго женскаго училища. При всеобщемъ уѣзденіи въ пользѣ и важности образованія женщинамъ въ наше время, пора бы подумать решительно объ учрежденіи этого не-

обходимаго заведенія въ г. Вытегре, какъ лучшемъ изъ всѣхъ уѣздныхъ городовъ Олонецкой губерніи. Училищное начальство, съ своей стороны, прилагаетъ всевозможное стараніе въ этомъ дѣлѣ: жена исправляющаго должность Смотрителя училища, Е. И. Артемова, уже второй годъ безвозмездно занимается съ ученицами рукодѣльемъ по два раза въ недѣлю; съ будущаго же учебнаго года, изъявили желаніе заниматься съ девицами, то же безвозмездно: Протоіерей Г. Вещезеровъ — Закономъ Божіимъ, въ пространномъ курсѣ; исправляющей должность Смотрителя Н. Е. Артемовъ — Ариѳметикою, и Учитель рисования и чистописания И. А. Коньтовъ — чистописаніемъ и рисованіемъ. Безъ сомнѣнія, найдутся и другіе благомыслиющіе люди, которые, по своимъ средствамъ, помогутъ осуществленію высокоблаготворной мысли нашего Государя, прочувствованной цѣлою Россіею, о необходимости воспитать матерей семействъ. *К. Петровъ.*

#### ПРОИЗРАСТЕНИЕ ХЛѢБОВЪ И ТРАВЪ.

*Петрозаводскій уѣздъ, 6-го Июня.* — Озимый хлѣбъ растетъ медленно и, большею частию, находится въ посредственномъ состояніи. Посѣвъ яроваго хлѣба оконченъ успѣшио; всходы его мѣстами хороши, мѣстами посредственны. Травы растутъ слабо и имѣютъ видъ посредственны. По 29-е Мая погода стояла холодная, а съ этого времени ясная и теплая.

*Олонецкій уѣздъ, 2 Июня* — Озимый хлѣбъ растетъ довольно успѣшио и находится въ удовлетворительномъ состояніи. Яровой мѣстами еще сѣется, и въ тѣхъ мѣстахъ, где посѣялъ, показываются всходы. Травы мѣстами хороши, мѣстами посредственны. Погода продолжалась теплая, съ небольшими дождями.

*Лодейнопольскій уѣздъ, 30 Мая.* — Всходы озимаго хлѣба поправились и имѣютъ видъ, частію хорошій, частію посредственный. Яровой хлѣбъ мѣстами еще сѣется. Ростъ травъ вообще находится въ посредственномъ состояніи. Погода была ясная и теплая.

*Вытегорскій уѣздъ, 6 Июня.* — Озимый хлѣбъ растетъ довольно удовлетворительно и начинаетъ уже колоситься. Всходы яроваго удовлетворительны. Травы на низменныхъ мѣстахъ посредственны, а на высокихъ, вслѣдствіе жаровъ, ростъ ихъ остановился. Погода была жаркая и сухая.

*Каргопольскій уѣздъ, 3 Июня.* — Озимый хлѣбъ растетъ довольно удовлетворительно. Посѣвъ яроваго оконченъ; всходы яроваго посѣва и ростъ травъ, то же удовлетворительны. Погода была тихая и теплая.

*Пудожскій уѣздъ, 3 Июня.* — Произрастеніе хлѣбовъ и травъ вообще посредственное. Погода была теплая, съ перепадавшими дождями.

Повенецкий уездъ, 9 Июля.—Произрастеніе озимаго хлѣба довольно удовлетворительно. Постъ яроваго оконченъ, но всходы его вслѣдствіе жаровъ, мѣстами начали желтѣть. Травы растутъ, большою частю, то же удовлетворительно. Погода была довольно жаркая и сухая.

## ИСТОРИЯ, СТАТИСТИКА И ЭТНОГРАФІЯ.

### НАРОДНЫЯ ПРЕДАНІЯ ВЪ ОЛОНЕЦКОЙ ГУБЕРНІИ (\*).

#### III. БОЧКА СЪ ЗОЛОТОМЪ.

Между жителями селенія Мегры есть преданіе о бочкѣ съ золотомъ, которую чортъ отнялъ у одного богача, опустивъ ее на дно рѣки и прикрѣпивъ тамъ желѣзными цѣпями. Преданіе это между простолюдинами сохранилось въ слѣдующемъ повѣствованіи:

Въ осеннюю ночь кто-то постучался подъ окномъ богача. Онъ отодвинулъ ставень и спросилъ, кто безпокоитъ его въ такую пору. Отвѣта не было. Богачъ уснулъ; но опять послышалася стукъ. Мужикъ снова окрикнулъ, и снова было молчаніе. Вѣроятно, подумалъ онъ, меня хотятъ ограбить, а потому снялъ со стѣны ружье и зарядилъ его пулевою, намѣреваясь, при малѣйшемъ шорохѣ, выстрѣлить въ вора. Только что успѣлъ онъ приготовить ружье, какъ опять послышалася стукъ, и гораздо сильнѣе прежнаго.—Нѣтъ, ужъ теперь кончено! сказалъ богачъ и выстрѣлилъ на удачу. Пуля со свистомъ пронеслась вдоль улицы, а въ тоже время подъ окномъ раздался ужасный хохотъ, отъ котораго у богача захолонуло сердце, а самъ онъ затрясся, какъ осиновый листъ. Торопливо онъ началъ запирать окно, вакъ—глядь, за окно держится мохнатая, костливая рука и не позволяетъ задвинуть ставня. Богачъ схватилъ ножъ, чтобы отрѣзать ужасную руку, а изъ—подъ окна выставилось чудище съ неподвижно косыми оловянными глазами, съ чернымъ лицомъ, ужасно изуродованымъ осною и обросшимъ косматыми рыжими волосами. Чудовище приказываетъ богачу оставить безполезное его намѣреніе, выйти изъ улицы и слѣдоватъ за нимъ. Дѣлать нечего, надо повиноваться приказанію страшнаго ночнаго посѣтителя. Богачъ вышелъ на улицу. Чудовище схватило его за лѣвую руку и потащило за собой вверхъ по берегу рѣки. Долго-ко они шли; наконецъ страшилище остановилось и сказали своему дрожащему товарищу: «Послушай, приятель, у тебя есть бочка съ золотомъ. Я знаю, ты ни за что не разстанешься съ ней; а чѣмъ пропадать такому сокровищу по смерти, отдай мнѣ его: ведь я же помогалъ тебѣ наживать его... Но, смотри, если откажешь моей просьбѣ, то сейчасъ же брошу тебя въ воду, и будешь ты цѣлый вѣкъ жариться на сковородѣ.» Богачъ, какъ не любилъ свою бочку, однако, не желая умирать,

согласился на предложеніе страшнаго незнакомца. «Ну, когда ты согласенъ, то завтра въ полночь я приду за бочкою. Теперь прощай!» и чудовище вырнуло въ воду. Мужикъ смекнулъ тогда, что онъ вѣдь бесѣду съ чортомъ. На другую ночь стукъ—стукъ подъ окномъ. Мужикъ выглянулъ. «Здорово, приятель! Я вѣрѣлъ своему слову.—иѣренъ ли ты?»—«Вѣренъ, чортушко!»—«Когда такъ, то давай бочку и иди замной.» Чортъ взялъ бочку на плеча и вонесъ; богачъ вошелъ въ сѣль за нимъ. По приходѣ на вчерашнее мѣсто, чортъ опустилъ бочку на землю, сходилъ на дно рѣки, вытащилъ оттуда дѣлъ желѣзныхъ цѣпей и, опутавъ бочку, погрузилъ ее въ глубину рѣки, куда отправился и самъ. Черезъ нѣсколько времени онъ вышелъ изъ воды и, подавая мужику горсть золота, сказалъ: «вотъ тебѣ за твою примѣрную вѣрность; но, смотри, прибавь сюзи слова никому о бочкѣ, а если чуть проговоришься, вѣдь мы нуешь моихъ рукъ!» Сказавъ это, онъ вырнуль и скрылся. Долго опечаленный мужикъ стоялъ на берегу рѣки и только въ восходомъ солнца оставилъ то мѣсто, гдѣ наскѣда простоялъ съ дорогою бочкою, а воротившись домой, занялъ горькими слезами, глядя на пустое мѣсто, напомнившее ему о любимомъ предметѣ. Съ этого времени мужикъ сдѣлался горькимъ пьяницей, тогда какъ прежде не бралъ въ ротъ капли хмѣльного. Сосѣди не могли надивиться, глядя на мужика, который изъ скрипки сдѣлался кутилою, и все допытывались о причинѣ такой перемѣны, и, пожалуй, никогда не узнали бы, еслибы самъ мужикъ не проболтался одному изъ своихъ пріятелей. Но что же изъ этого вышло? Въ одинъ вечеръ мужикъ, выходя гдѣ пріятелемъ изъ кабака, повстрѣчался съ какимъ-то, во видимому, знакомымъ человѣкомъ, который началъ звать его въ гости. Не смотря на позднѣе время, пріятели наши согласились на предложеніе доброго знакомца и вошли за нимъ. Больше часа продолжался ихъ путь; время въ разговорахъ текло вѣзмѣтно. Вдругъ товарищъ богача зѣнуль и перекрестился и видѣлъ, что онъ стоитъ въ водѣ поколѣніи, а товарищи его бредутъ все дальше и далѣе и наконецъ скрылись въ глубинахъ рѣки. На другой день богача нашли мертваго, опутанаго цѣпями съ пустою бочкою на шеѣ, и погребли на томъ же мѣстѣ, гдѣ его угостили такъ хорошо чортъ. Разсказываютъ, въ полночь изъ могилы богача бываетъ споръ о золотѣ. Богачъ упрекаетъ чорта—обманщика въ томъ, что онъ, послѣ угощенія, опустилъ его домой съ пустою бочкою, а золото переложилъ въ другую. Многіе погоды этого пытались достать бочку, но безуспѣши. Рѣль было какой-то рыбакъ, въ отсутствіе чорта, и вытащилъ бочку на поверхность воды: но когда чортъ узналъ о находкѣ, то бо́доснѣлъ изъ дальнихъ земель и уадѣлъ бѣднаго рыбака имѣть съ лодкою на дно рѣки. Послѣ того никто уже не смѣлъ долгое время и ловить рыбу на этомъ мѣстѣ, боясь чорта, кото́раго часто видали въ то время, какъ онъ, сидя на камъ въ срединѣ рѣки, расчесывать свои длинные волосы мыльнымъ гребнемъ, величиною въ сажень. Впрочемъ, теперь на этомъ мѣ-

тѣ ловить рыбу, не опасаясь чорта, который, вѣроятно, или съ своею бочкою переселился въ другое мѣсто, или тутъ укрѣшилъ ее на шутку, уже не боясь, что люди похитятъ ее.

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

### Пріѣхавшие въ г. Петрозаводскъ.

Июня 24-го изъ Повѣнца, Окружный Начальникъ Ковалевский.  
28-го: отъ туда же, Повѣнцій Земской Исправникъ Колловский.

### Выпѣхавшие изъ Петрозаводска.

Июня 23-го: въ г. Вологду, Генералъ-Лейтенантъ Кобелевъ,  
24-го: въ С. Петербургъ, Лейбъ Гвардіи Гродненского Гусарскаго  
полка Поручикъ Барановичъ. 29-го: во Псковъ, Титуларный Со-  
вѣтникъ Свѣтославскій; въ Олонецъ, Олонецкій Окружный Началь-  
никъ Мартыненко; въ С. Петербургъ, Гвардейской Артиллеріи  
Прапорщикъ Баранцовъ; Стрѣлковаго баталіона Императорской  
Фамилии, Прапорщикъ Васмунтъ.

## МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ

### ВЪ Г. ПЕТРОЗАВОДСКЪ, ЗА МАЙ 1860 ГОДА.

Число старого сти- ля.	ВЫСОТА БАРОМЕТРА			ТЕМПЕРАТУРА ВОЗДУХА			НАПРАВЛЕНИЕ и СИЛА ВѢТРА.			СОСТОЯНИЕ АТМОСФЕ-			Дождемѣръ <sup>1</sup> коляч. воды или снѣга, выпав. въ те- чение сутокъ
	при 13 $\frac{1}{5}$ ° Р. полу-.			по Термометру Реомюра (въ тѣни)			ВѢТРА.			РЫ.			
	6 час. утра.	2 ч. по полудни.	10 час., вечера.	6 часовъ утра.	2 часа по полудни.	10 часовъ вечера.	6 час. утра.	2 ч. по полудни.	10 час., вечера.	6 час. утра	2 ч. по полудни.	10 час., вечера.	2 ч. по-пол. Дюйм. $\frac{1}{20}$ д.
16	596,87	597,47	597,47	+ 8°.	+ 13°.	+ 7°.	B. 1	B. 1	B. 1	Я	с	и о.	—
17	598,33	597,95	598,27	+ 6°.	+ 13°.	+ 8°.	B. 2	B. 2	B. 1	Об	лачно.	Ясно.	—
18	598,47	598,42	598,47	+ 7°.	+ 16°.	+ 10°.	B. 1	B. 5	B. 2	Об	лачно.	Ясно.	—
19	598,62	598,30	597,22	+ 9°.	+ 16°.	+ 9°.	B. 1	B. 1	B. 1	Я	с	и о.	—
20	596,62	595,70	595,82	+ 13°.	+ 18°.	+ 11°.	B. 1	B. 0	B. 1	Я с	и о.	Облач.	—
21	595,95	595,95	596,27	+ 12°.	+ 14°.	+ 10°.	B. 1	B. 1	B. 0	Об	лач	и о.	—
22	595,95	595,22	595,35	+ 9°.	+ 13°.	+ 7°.	B. 1	CB. 1	CB. 1	Я с	и о.	Пасм.	—
23	596,07	596,27	596,73	+ 6°.	+ 9°.	+ 4°.	CB. 1	CB. 2	CB. 2	Пас	мур	и о.	—
24	598,19	597,19	596,32	+ 2°.	+ 6°.	+ 2°.	CB. 1	CB. 1	CB. 1	Пас	мур	и о.	—
25	596,19	596,15	595,82	+ 1°.	+ 4°.	+ 2°.	C. 1	CB. 0	CB. 0	Я	с	и о.	—
26	596,99	596,19	595,72	+ 3°.	+ 8°.	+ 6°.	CB. 1	CB. 1	B. 0	Облач.	Я с	и о.	—
27	595,24	595,72	595,47	+ 8°.	+ 11°.	+ 9°.	C. 1	CB. 0	IO. 0	Об	лач	и о.	—
28	595,47	594,67	594,79	+ 10°.	+ 16°.	+ 10°.	IO. 1	IO3. 1	3. 1	О б	лачно.	Дождь	— 1
29	594,79	595,12	598,19	+ 11°.	+ 15°.	+ 9°.	IO3. 1	IO3. 2	3. 1	Облач.	Пас.	Дождь	— 2
30	594,07	594,07	593,95	+ 11°.	+ 16°.	+ 11°.	IO. 2	IO. 5	IO. 2	Дождь	Пасмур	и о.	— 1
	594,59	594,47	595,59	+ 12°.	+ 14°.	+ 9°.	3. 3	3. 5	3. 2	Дождь	Пасмур	и о.	— 1

Приимѣчаніе. Сила вѣтра: 0 тихо; 1 слабый; 2 умеренный; 3 сильный и 4 очень сильный, или буя.

А. Смоликовъ.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи. Печатать разрешается. Июня 30 дня 1860 года.

Разматривающій Неофиціальную часть Вѣдомостей, Инспекторъ Гимназии Невзоровъ.